

“共享护士”悄然兴起，靠谱吗

App上下单，护士上门服务 静脉输液价格是医院的8倍



听说过“共享护士”吗？打开手机App，手动下单，即可呼叫护士到家中提供打针、输液、换药等服务。

最近，不少App都推出了“医护到家”“护士到家”等服务，也就是“共享护士”。当下，山东、福建、陕西等地兴起“共享护士”医疗模式，医疗卫生领域搭上了“共享经济”快车。

静脉输液价格是医院的8倍

《华商报》记者登录的这款“共享护士”平台标注，其提供20多项服务，包括家庭护理和母婴育儿护理，购买最多的是输液服务。

具体到单次价格，静脉输液为169元，肌肉注射139元，留置针输液189元，导尿189元，普通换药139元，新生儿护理349元，产后护理539元。根据说明，年龄小于10岁不提供服务，普通输液看护时间至少20分钟，输液药品患者自备，如果需要生理盐水、针具等另外收费。

而依据陕西省城市公立医院医疗服务项目价格(2017版)，成人门诊静脉输液最高限价分别是：三级医院20元，二级医院16元，一级医院13元。也就是说，仅静脉输液这一项收费，该App平台上的上门价格比去年三级医院定价贵8倍以上。

另据《天府早报》报道，在某款有共享护士服务的App上选择服务城市为成都后，记者看到，打针(皮下、肌肉注射)139元/次，如今已经销售4512次；催乳师护理600元/次，已经销售4880次。专业护士上门服务中，上门打针输液、上门体检、上门推拿、导尿等医疗服务应有尽有。

根据目前成都正规医院市场价格，输液每次仅收取不到50元的费用。此外，目前成都催乳师市场均价在300元左右。

收费为何如此贵？
哪些护士能注册？

对于上门服务的价格为何高于市场价一倍或数倍？天府早报记者根据客服电话，联系到了该App的相关工作人员。

对此，该工作人员表示，这个价格，主要参照北京市场定价：“上门服务主要是针对慢性病人、长期性的，和每次去医院的成本不同，加上医生、护士上门也需要费用。”

该工作人员表示，目前成都的共享医生、护士加起来有100多人，医生是具有资质的专职医生，而护士大部分是兼职的，“都是正规医院的护士，利用休息时间兼职。”

哪些护士才可以在App上接单？央视财经记者采访了某款“共享护士”App客服人员，该客服表示，该款App用户手机下单后需要等待约20分钟的审核时间。审核通过后，在平台注册的护士便能在线接单。

该App应用平台客服人员还表示，在线注册的护士必须取得执业证书或专业技术资格证书，并具备一定年限的从业经验。为降低医疗风险，该App应用平台还免费为医患双方投保。

声音

“共享护士”模式
符合护士们的意愿吗

据统计，全国注册护士总数为324万人。在已离职护士中，48.8%的护士离职原因是收入低。“共享护士”模式符合护士们的意愿吗？

据《华商报》报道，西安市一家三甲医院护理部负责人认为，护士在医院是最辛苦的岗位，相对于医生收入低得多，如果护士利用休息时间上门为患者提供服务，一方面方便市民，另一方面护士也能提高点收入。

而据《天府早报》报道，“共享护士”做兼职，在执业医疗机构之外提供医疗服务，本身与现行的护士执业制度就有抵触。

“除了正常上班外，还要值夜班，等调休的时候都想好好休息一下，根本不想出去继续干活。”成都市二医院急诊室护士吴姐(化名)表示，自己无暇去兼职，而且兼职服务一旦被执业医疗机构发现，会被开除。

在吴姐看来，共享护士服务项目中很多必须在有专业医生和设备的情况下进行操作，“对于护士而言，不知道对方家中病人情况具体如何，也没有任何保障，安全存在极大隐患。”

问题

医疗责任难以界定
多数平台不具备资质

山东大学第二医院护理部主任林兴凤认为，患者护理需求分不同层次，而“共享护士”专业水平和能力差异较大，工作经验一两年到十余年不等。若是复杂病症让经验尚浅的护士提供服务，可能出现医疗风险，责任难以界定。

近日，上海《新闻晨报》爆出，某App网约护士为用户王女士上门打美白针，导致王女士输液后出现心慌、耳鸣、发冷等症状，两个多小时后才恢复正常。

按照《医疗机构管理条例实施细则》规定，通过检查、使用药物、器械及手术方式等方法，对疾病作出判断和消除疾病、缓解病情、减轻痛苦、改善功能、延长寿命、帮助患者恢复健康的活动，均属诊疗活动，而诊疗活动只有取得医疗机构执业许可证的单位才可以进行。第三方的上门医疗平台多数不具备这样的资质。

■来源：央视财经、华商报、天府早报、中国新闻网等

